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A sessão plenária ordinária do Colegiado do Curso de Graduação em Terapia Ocupacional 1 

da Faculdade de Medicina da Bahia ocorreu no dia 17 de maio de 2023, na Sala de reunião 2 

do Anexo I - Dra. Rita Lobato Velho Lopes. A sessão teve início às oito horas, sob a 3 

presidência da prof.ª Fernanda dos Reis Souza (Coordenadora do Colegiado). Estiveram 4 

presentes os seguintes membros: prof.ª Ana Márcia Duarte Nunes (Representante técnico-5 

administrativo), prof.ª Adriana Miranda Pimentel, prof.ª Berenice Temoteo da Silva 6 

(Representante do Instituto de Saúde Coletiva -ISC), prof. Felipe Douglas Silva Barbosa, 7 

(Representante Docente), prof.ª Laíse Monteiro Campos Moraes (Representante do 8 

Departamento de Biomorfologia do Instituto de Ciências da Saúde -ICS) e a discente 9 

Viviane Santana Rebouças. A Presidente iniciou a reunião com a seguinte ordem do dia: 10 

1. Informes. A prof.ª Fernanda informou sobre a reunião que foi realizada com a Sra. 11 

Izabel, servidora da Comissão Própria de Avaliação da SUPAD. Comentou que a servidora 12 

explicou sobre o funcionamento do processo de reconhecimento e visita do MEC. 13 

Destacou que a servidora mencionou sobre a necessidade de documentação das 14 

comissões, portarias, grupos e núcleos previstos no PPC. Além disso, reforçou a 15 

necessidade de criação do NDE. A prof.ª Fernanda comentou sobre o instrumento de 16 

avaliação diagnóstica dos cursos de graduação, enviado pela SUPAC, com o objeto de 17 

antecipar a avaliação interna do curso. Informou que, nas próximas reuniões, será 18 

submetida ao colegiado a criação de outras comissões como TCC, estágio e atividades 19 

complementares. Informou, ainda, sobre a reunião realizada com o Reitor e Vice-Reitor 20 

para tratar da necessidade dos códigos de vaga docente, além de tratar sobre questões 21 

de infraestrutura e laboratórios para o curso. A estudante Viviane informou sobre a 22 

solicitação da inclusão da rota do buzufba no prédio da Faculdade.  Comentou que houve 23 

uma reunião na Reitoria e enviado um documento formalizando a solicitação do buzufba. 24 

A prof.ª Fernanda acrescentou que houve um retorno por email do setor responsável, que 25 

informou que não seria possível a ampliação da rota devido à quilometragem contratada. 26 

No entanto, esclareceu que está sendo estudada a possibilidade de aditivo do contrato e 27 

alguma solução alternativa, enquanto o buzufba não é implementado. A prof.ª Fernanda 28 
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informou sobre a publicação dos editais Permanecer, Sankofa e de apoio à extensão. 2. 29 

Aprovação da Ata da Reunião Ordinária do Colegiado de Graduação em Terapia 30 

Ocupacional, realizada em 19/04/2023. Deliberação:  Aprovada por unanimidade. 3. 31 

Análise da Minuta do Regimento do colegiado de Terapia Ocupacional da Comissão 32 

de Regimento - Prof.ª Ana Marcia Duarte Nunes Nascimento. A prof.ª Ana Márcia 33 

apresentou a minuta do documento e explicou que foi construída a partir do regimento da 34 

UFBA, do regimento da Faculdade de Medicina e de outros regimentos de cursos. A prof.ª 35 

Fernanda levantou uma dúvida sobre se as comissões previstas no PPC estariam 36 

vinculadas ao colegiado ou ao NDE. A prof.ª Ana Marcia pontuou a necessidade de 37 

definição das competências do NDE e do colegiado. Esclareceu que o colegiado é uma 38 

instância deliberativa e que as comissões possuem uma função executora. A prof.ª Laise 39 

informou que é uma decisão particular de cada curso e que desconhece uma normativa 40 

que define a composição das comissões. Na leitura da minuta que trata da composição do 41 

colegiado, foi discutida a questão do quantitativo da representação docente de cada 42 

departamento. A prof.ª Adriana recomendou não restringir o quantitativo e sugeriu uma 43 

escrita de texto ampla, devido à dinâmica de funcionamento dos cursos. A prof.ª Berenice 44 

manifestou dúvidas sobre o limite flexibilização que pode conter em um regulamento de 45 

curso para que não possa se distanciar dos outros regulamentos. A prof.ª Fernanda 46 

realizou a leitura do artigo 127 do REGPG que estabelece a composição do colegiado e 47 

os limites de representação docente. Após a leitura, os membros do colegiado entenderam 48 

que a composição não precisa ser limitada. A prof.ª Fernanda sugeriu à comissão copiar 49 

os trechos dos artigos do REGPG e do regulamento da Faculdade de Medicina e elaborar 50 

um texto que observasse as normativas supramencionadas. A profa. Ana Márcia 51 

esclareceu que na primeira versão da minuta foi copiado os trechos dos regulamentos e 52 

elaborada a sugestão de texto na minuta que foi apresentada ao colegiado. A prof.ª 53 

Adriana manifestou dúvida sobre se a indicação docente poderia realizada pelo NDE, 54 

tendo em vista ser uma instância consultiva e não deliberativa. A prof.ª Fernanda propôs 55 

à comissão realizar as modificações do documento e enviar para o colegiado analisar 56 

previamente. Além disso, sugeriu uma minuta de regulamento sintetizada e recomendou 57 

verificar o regulamento do curso de fisioterapia. 4. Criação NDE. A prof.ª Fernanda 58 

apresentou a minuta da portaria e esclareceu que foi baseada nas portarias de outros 59 

cursos. Mencionou que a minuta se trata da instalação do NDE já com a sua composição 60 

e atribuição. Manifestou dúvidas sobre a composição do NDE no que tange à participação 61 

dos professores substitutos e dos professores que não são do núcleo específico e solicitou 62 

a manifestação do Colegiado. A prof.ª Laise informou que, na sua opinião, não há 63 

impedimento na participação do professor substituto. No entanto, informou sobre a 64 

necessidade de renovação do documento, por se tratar de uma participação temporária. A 65 



 

prof.ª Adriana opinou por uma composição pequena e, na medida que ingressar 66 

professores efetivos, rever a composição. Informou que, na sua unidade acadêmica, o 67 

coordenador não pode participar do NDE, pois a proposta da comissão é de 68 

assessoramento do curso. Após a manifestação das professoras, a prof.ª Fernanda 69 

concluiu que a composição pode ser com a participação dos professores substitutos, com 70 

exceção dos professores que estão com o contrato próximo do vencimento. Aproveitou a 71 

oportunidade para informar que foi enviado um documento formalizando uma consulta 72 

sobre a possibilidade de prorrogação dos contratos das professoras Ana Márcia e Sheila, 73 

tendo em vista as condições atuais do curso. Informou que o documento foi enviado ao Sr. 74 

Jeilson que respondeu que não há possibilidade de prorrogação. A prof.ª Ana Márcia 75 

pontuou a necessidade de verificar a normativa que impeça a participação da 76 

coordenação, pois o curso de Terapia Ocupacional está em processo de implementação 77 

e há poucos docentes no curso. A prof.ª Adriana esclareceu que há uma resolução da 78 

Comissão Nacional que trata do impedimento de participação do coordenador no NDE. A 79 

prof.ª Fernanda apresentou a composição do NDE do ICTI da UFBA e esclareceu que o 80 

referido núcleo possui um coordenador como presidente da comissão. Na sequência, 81 

finalizou a discussão informando que o NDE terá a participação dos professores 82 

substitutos. 5 - Análise da Minuta de Resolução de Aproveitamento de Estudos - Prof.ª 83 

Fernanda dos Reis Souza. A prof.ª Fernanda apresentou a minuta de aproveitamento 84 

que enviada previamente para os membros do Colegiado. Na sequência, realizou a leitura 85 

dos artigos que foram destacados na minuta, com o objetivo de serem discutidos. Após a 86 

leitura do parágrafo terceiro do artigo terceiro da minuta, que tratou da dispensa de parecer 87 

para o aproveitamento de disciplinas optativas realizadas em outros cursos da área de 88 

saúde na UFBA, a prof.ª Fernanda solicitou a manifestação dos membros quanto ao 89 

procedimento automático da dispensa. A prof.ª Laise comentou que sua unidade 90 

acadêmica os processos são submetidos para avaliação no Colegiado, pois sempre há 91 

dúvidas sobre os aproveitamentos. Destacou que mesmo sendo um curso UFBA precisa 92 

ser avaliado também. A prof.ª Berenice informou que na sua unidade acadêmica são 93 

emitidos pareceres para disciplinas optativas e obrigatórias. Após a manifestação das 94 

professoras, a prof.ª Fernanda sugeriu retirar o parágrafo terceiro do artigo terceiro da 95 

minuta. Informou que verificará se cabe também fazer uma recomendação para os 96 

estudantes cursarem as optativas do núcleo específico. Na sequência, a prof.ª Fernanda 97 

realizou a leitura do artigo sexto que tratou do acompanhamento do processo pelo 98 

estudante no sistema Sipac. Informou que detalhou o procedimento de consulta ao 99 

processo pelos estudantes, tendo em vista que houve casos de processos que foram 100 

arquivados, mas que não foram registrados os aproveitamentos. O prof. Felipe sugeriu não 101 

detalhar o procedimento de consulta ao Sipac, uma vez que pode ocorrer alteração do 102 



 

sistema. A prof.ª Fernanda solicitou a manifestação dos membros do Colegiado que 103 

sugeriram manter somente o site do Sipac. Na sequência, a prof.ª Fernanda consultou os 104 

membros do Colegiado sobre a conversão da participação do estudante em cursos, 105 

atividades e programas UFBA em carga horária curricular. Informou que não há 106 

necessidade de inclusão como componente curricular optativo e livre, uma vez que o curso 107 

já tem 170 horas de atividade complementar. O prof. Felipe comentou que o curso possui 108 

uma quantidade expressiva de componentes optativos e que as disciplinas optativas do 109 

núcleo específico possuem pouca demanda. Explicou que, se houver muita flexibilização, 110 

haverá grande possibilidade de os alunos não cursarem as disciplinas do núcleo 111 

específico. A prof.ª Fernanda sugeriu a inclusão de um artigo com uma recomendação 112 

para os estudantes privilegiarem os componentes curriculares do núcleo específico. Na 113 

sequência, a prof.ª Fernanda submeteu a minuta da resolução de aproveitamento para 114 

votação com as alterações e sugestões propostas. DELIBERAÇÃO: Aprovada por 115 

unanimidade. 6 – O que ocorrer: A profa. Fernanda entregou aos membros do Colegiado 116 

o instrumento de avaliação interna e solicitou que cada um avaliasse e preenchesse o 117 

material para discutir juntamente com NDE na próxima reunião. Nada mais tendo a tratar, 118 

a prof.ª Fernanda dos Reis Souza agradeceu a presença de todos e encerrou a reunião. 119 

Para constar, eu, Lívia Silva de Jesus, Secretária Executiva, lavrei a presente ata que após 120 

lida e aprovada, será assinada, via SIPAC, por mim e por todos os membros presentes.  121 

Ata aprovada em 14/06/2023. 122 
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